

提起期末考试,很多学生和家长会普遍感到焦虑。不过,近日记者了解到,济南市历下区的小学一年级期末考试采取了游戏闯关、森林探险等形式,传统的试卷、分数不见了,取而代之的是各种“通关卡”“小红花”“小图章”等。这种别样的期末考试旨在通过游戏化、情景化的过程激发学生的学习兴趣,淡化家长对分数的关注。家长们也纷纷表示,这种好玩有趣的考试,既释放了孩子们的天性,更减轻了家长们的焦虑。

本报记者 李飞 潘世金

### 期末考试的奖状是“动物王国邀请函”

1月4日,济南市盛福实验小学一年级教室被布置成森林的场景,参加期末考试测评的孩子则“变成”了森林中的小猴子、小老虎、小狮子等小动物,每位同学通过“小小表演家”环节进行音节拼读,并在“红苹果乐园”环节摘取知识苹果,进行课文朗读……而且此次期末考试,孩子们全都没有分数:全部通关结束后,孩子们可以到老师那里领取一张“动物王国邀请函”的小奖状。

14日上午,山师附小一年级学生手持“尚善号”列车车票,踏上了自己的“期末考试”之旅。他们从山师附小站出发,依次通过“活力趵突泉”“漫步曲水亭”“畅游大明湖”“品鉴芙蓉街”“勇登千佛山”五个站点,最终到达“尚善乐园”终点站,获得“尚善少年卡”。五个站点将一年级语文、数学、英语学科的测试内容融合其中,检测教师采用转转盘,选糖葫芦、掷骰子、钓鱼、选水娃等多种富有趣味的形式让学生抽取测试题目。

在济南东方双语实验学校,一年级学生的期末考试需要通过“书法小名家”“神算小诸葛”“朗诵小明星”“识字小状元”“实践小能手”“应用小达人”六个闯关环节,考察了学生对拼音、字词、课文的正确认读、拼读以及口算、“认识图形”、“认识钟表”等多方面能力。

14中午,青龙街小学一年级的四个教室都开始为下午的“七彩小青龙”闯关游戏进行布置。每一个教室设置不同的游戏环节,将一学期需要掌握的语文、数学以及综合常识都融入到游戏中,有的游戏偏重于生字生词,有的游戏是标自然段和数句子,有的游戏是数



济南历下区青龙街小学一年级二班学生赢得“七彩鳞片”之后非常高兴。 本报记者 杜洪雷 摄

# 期末考试变成玩游戏 一年级学生直呼“没考够”

济南历下区改革小学一年级考试形式主题

学口算。

记者注意到,虽然考试成了闯关游戏,但是该考查、该复习的知识点却丝毫没有减少。“这个学期,历下区小学一年级推行期末考试改革,以集中测评与单独测评相结合的形式进行。”历下区教育局小学教研室主任殷崇表示,一年级考试改革不是取消考试,或者否认卷面考试,而是依据课标、统筹设计、考试评价的内容紧扣学科课程标准和本学期教学目标要求,以游戏化、体验化的活动形式,展示学生学习成果,让学生体验到学习的快乐。

### 家长担当考试志愿者 学生喜欢考、考不够

“祝贺你,寻美旅行记已经成功了一半,请再向语文关卡发起挑战吧!”在景山小学一年级期末测试中,一位家长考官对参加考试的学生说。

据介绍,此次考试中36名学生家长通过自愿报名,经过筛选,培训和彩排变身“考官”和考场“服务人员”,以志愿者的形式参与到学校的考试中来。

“今天同学们都成为了满载而归的‘景小美’。今天不管多累都值了,看到孩子们这么快乐地参加考试,我们心情也特别愉快。”一名家长微笑着说。在参与过学生的期末考试后,一位家长评价说:“这种创新型的考试太好了,孩子们减少了很多压力,而且考查的内容非常全面,绝非一张试卷能够达到的效果。我孩子考完后还想再考一次。”

除了家长点赞,这样新型的考试形式也受到了学生的欢迎。“我得到了‘冲关小达人’的称号,真想再来一次。”一名学生在闯关结束后说。

“我们把一年级的期末考试形式称为‘乐考’,学生喜欢考,考不够,将之前单一的一张

卷子、一个分数,改变为多元评价机制,把期末需要考查的知识点和技能、情感目标设计到故事里、游戏中,让学生在游戏中学习,在快乐中收获。”历下区教育局党委副书记、副局长孟薇说。

### 不是不要成绩 是要高质量的成绩

“害怕孩子输在起跑线上、对卷面成绩过分关注等因素会引发家长不同程度上的焦虑,一年级新生刚入校,对陌生的班集体、老师以及学科学习充满了好奇与憧憬,是培养学生交往能力、合作能力以及学习兴趣的最佳时期,在入校的第一个学期,让孩子爱上学习、爱上与同学合作、与老师交流、爱上上学是最重要的事。”孟薇表示,此次一年级考试改革按照省教育厅零起点教学要求以及学生身心发展规律,经过了充分的前期调研、学校试点等阶段,在相当成熟的理论基础上全面铺开。

不同于以往在统一规定时间内完成考试,今年的一年级期末考试是在阶段时间内自主、自由完成,各学校在设计考试题目时结合学校理念,凸显校园文化,如青龙街小学开展“我是七彩小龙人”的趣味测评活动,趵突泉小学则组织“泉娃来寻泉,快乐趣打卡”闯关活动。

“多年从事基础教育,我有一个体会:教育不在讲,不在说教,在于让学生经历与体验。”孟薇说,改革一年级的考试,不是不要成绩,而是要高质量的成绩,让学生呈现真实的自我,让老师与家长发现真实的学生,从入学伊始就对学生的成人、成才有正确的认识,对遵循学生身心发展规律的教育教学质量有正确的判断,为学生幸福快乐的成长创设条件、为学生的终身发展打好基础。

# 省政府出台深化省以下财政管理体制改革实施意见 山东省财政直管县范围将扩大到41个

本报济南1月14日讯(记者 王瑞超) 近日,山东省发布《关于深化省以下财政管理体制改革的实施意见》,进一步理顺省与市县财政收入划分体制,优化省以下财力分配格局。

《意见》提出,调整省与市县税收分成办法方面,除石油、电力、高速公路、铁路等省级保留跨区域经营特殊企业税收外,从2019年起,对市县增值税、企业所得税、个人所得税和资源税、房产税、城镇土地使用税、土地增值税、耕地占用税、契税收入比2017年增长部分,省与市、省财

政直接管理县(市,以下简称省财政直管县)按照20:80的比例分成。其中,省级分成部分,执行中作为市县收入,属地征管、就地缴库,年终由市县通过体制结算上解省财政。

《意见》指出,从2019年起,青岛市专项上解省财政资金增加到30亿元,并以此为基数,以后每年按青岛市当年财政收入增幅递增上解,重点用于对财力薄弱地区的转移支付,支持全省区域协调发展。

《意见》的一大亮点是规范基本公共服务领域省与市县共

同财政事权的支出责任分担方式。明确细化17项基本公共服务分级保障责任,具体分为三类:第一类,包括义务教育公用经费保障、家庭经济困难学生生活补助、中等职业教育国家助学金、中等职业教育免学费补助、普通高中教育国家助学金、普通高中教育免学杂费补助、城乡居民基本养老保险补助、城乡居民基本医疗保险补助、基本公共卫生服务、计划生育扶助保障10个事项,实行省级分档分担办法。第二类,包括免费提供教科书、受灾人员救

助2个事项,暂按现行政策执行。第三类,包括基本公共就业服务、医疗救助、困难群众救助、残疾人服务、城乡保障性安居工程5个事项,省级分担比例主要依据地方财力状况、保障对象数量等因素确定。

按照优先突破薄弱县、兼顾区域一体化发展的原则,调整和扩大省财政直管县范围,扩大至41个县(市)。

为鼓励市县振兴实体经济,促进经济转型升级,2019-2020年,对省级因体制改革从市县集中的增值税增量收入给

予全额返还。

环保方面,这次也有新提法。从2019年起,根据化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等4项主要污染物年排放总量,对东、中、西部地区分别按每吨800元、600元、400元的标准(氨氮按每百公斤),向各市(含青岛市)政府征收主要污染物排放调节基金,以后年度逐步提高征收标准。省级所收取的调节基金,统筹用于建立大气、水、节能减排奖惩机制和重点生态功能区、自然保护区生态补偿制度,大力促进生态文明建设。